

Redacción  
Administración,  
Andrés Borrego, 18 y 20,  
pral. derecha.  
Apartado. 436.

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

GERENTE: RICARDO RUIZ Y BENÍTEZ DE LUGO

Talleres  
DE  
Imprenta  
Y  
Estereotipia,  
Calle del Norte, núm. 21.  
MADRID

Año IX.

Miércoles 22 de Enero de 1913

Núm. 2.398

## ¡Qué cuarteles!

Triste, tristísima impresión recibimos cada vez que pasamos los umbrales de un cuartel.

Y no porque lo que allí ocurre sea nuevo para nosotros, ¿qué lo ha de ser, si desde hace muchísimos años no vemos otra cosa sino cuarteles ruinosos?

Algo dijimos ya en otra ocasión sobre eso; algo que se debe sumar a lo que tenemos dicho en este mundo. Que hay cada cuartel por esas guarniciones, no de Dios, sino del demonio, capaz de poner frío, por su estado y condiciones, en el corazón más valeroso. El tipo es igual en todas partes, hasta dentro de la misma Corte de España. Tenemos un San Francisco y un Conde-Duque que quitan el sentido. Y hasta los de reciente construcción, muy estudiados y con arreglo a los principios más terminantes de la ciencia, el que más y el que menos está echado a perder, por habernos empeñado en contradecir eso de la impenetrabilidad de los cuerpos, de que nos hablan los tratados de Física.

El cuartel hecho para dos batallones adquiere de improviso por orden superior capacidad para cuatro o cinco. Y lo de las monteras de Sancho: se manda que quepan y caben. Verdad es que los factores de tales prodigios se disculpan con decir que como un regimiento en pie de guerra tiene 2.000 hombres y en pie de paz 600 y pico, en el local donde pudiera alojarse uno en la primera de esas situaciones, hay cabida para tres por lo menos que estén en la segunda.

Sin contar por lo visto con que no se trata sólo de espacio para tropa, sino de todas las dependencias necesarias para todo cuerpo.

Pero, ¿qué vamos a decir? Con fijarnos en tales penurias de locales hay para poder formar juicio, sobre todo una serie de Gobiernos.

¡Ah, pero ya está muy avanzado el estudio de la construcción de cuarteles en toda España!

Y que los veremos construídos si Dios nos da vida, si no ese año, el otro o el de más allá, y suponiendo que no se empiecen las obras por falta de dinero.

¡Ah! (segunda vez) y mediante las modificaciones que se irán introduciendo en el proyecto primitivo, en virtud de las cuales se suprimirán los emplazamientos en lugares céntricos por demasiado lujosos para nuestros soldados, y a veces por pequeñeces, como el sustituir el sistema de calefacción propuesto por otro más sencillo (y asfixiante) el de los braseros o estufas; y el de ventilación que se proyectó en un principio, por otro más simple y sobre todo tradicional; el de abrir las ventanas de par en par.

En fin, que esto no es un país con amor al ejército, y que dan muchas veces ganas de irse al Japón, donde hay cuarteles y hospitales, y Ejército y detrás de todo eso un pueblo digno y serio incapaz de consentir que pasen las cosas que ocurren en esta bendita España, criadero de calamidades públicas.

Y no extrañen los lectores estos desahogos nuestros. Cuando se visitan cuarteles viejos y se sabe que cuanto aquí se dice y mucho más es cierto, no queda el espíritu en disposición de razonar, sino que acuden a la pluma las manifestaciones de la indignación producida por las cosas que pasan y que no debieran pasar si el elemento civil ayudase los deseos e iniciativas del militar.

## Personal de la Marina

Los cabos de fogoneros y de cañón.

Se están estudiando importantes reformas de reorganización en el ministerio de Marina. Nadie deja de aplaudir que se dicten mejoras para el personal de aquel departamento, ni que se atiendan las justas aspiraciones de cuantos prestan servicio en los buques de guerra y apotadero; antes al contrario, a todos nos parecen exiguas las concesiones porque se administran por cuantagotas, siendo muchas las atenciones que tiene que cubrir dicho personal, y la discrepancia de la remuneración insignificante, relacionándola con los importantes servicios que prestan a la patria.

Y ya que el entusiasta demócrata Sr. Gimeno, a parte del alto concepto de la misión llamada a realizar por la Armada española en el concierto de los pueblos cultos, se mani-

fiesta propicio a velar por los sagrados intereses del personal de la misma, bueno será hacerle presente que no relegue al olvido a los cabos de fogoneros y cabos de cañón, los únicos, tal vez, que ven transcurrir años y años sin que les alcance ninguna reforma que les ponga en las condiciones debidas para sobrellevar con mayores entusiasmos las penosas tareas de su cometido.

Resignados a tan triste suerte, hombre con veinte y hasta con veintiséis años de servicio, casi extinguidas sus energías, no consiguen escalar el empleo inmediato superior, terminan su vida activa con el empleo de cabo, viéndose como un cabo de Infantería de Marina ascendiendo pronto a sargento y como ellos encadenados sin que nadie hasta ahora se ocupe de su porvenir.

Existen, además, otras razones poderosas para que se impidan mejoras en pro de los cabos de cañón y de fogoneros, entre ellas la de ser mandados, hombres con veinte y tantos años de servicio, por sargentos de Infantería de Marina recién ascendidos y que llevan en filas tres o cuatro años. Todo se podría evitar si existiera un Escalafón y fueran ascendiendo como sus similares, otorgándose retiros, etc.; esto es, los beneficios que disfrutaban los compañeros de la Armada.

Es una cuestión que sometemos al elevado criterio del señor ministro de Marina, confiados en que procurará estudiarla y resolverla, y con ello dejará un recuerdo imperecedero entre ese personal, que constantemente beneficiará sus iniciativas en favor del humilde, olvidado por los que en anteriores Gabinetes desempeñaron la cartera de Marina.

Y por hoy ni una palabra más. Acasó en el próximo número podamos decir algo a los lectores sobre una visita que le haga nuestro Gerente al ministro de Marina.

## Los asimilados de la clase de sargentos.

Aun cuando en el Reglamento y en la Ley de Reforma de las clases de tropa, no se mencionan a los asimilados, músicos, maestros de banda, herradores, etc., menos las mayores seguridades que a todos ellos llegarán los beneficios de la nueva ley; claro es que no por ello, van a cambiar de nombre esas diversas categorías—lo cual es muy lógico y no conduce a nada—pero si se les concederán los sueldos, retiros, viudedades etc., organizando sus escalas, para dichas ventajas en número proporcional y en analogía a las plantillas que existen.

Esto supone un gran trabajo de clasificación, imposible de realizar, mientras no se terminen los que se practican para la nueva organización de sargentos, que han de dar la norma para los demás.

Por hoy solo se puede adelantar que, en los propósitos del ministro, hay una amplitud de miras y una tan marcada orientación en favor de las clases modestas, que nos da derecho a pensar que a fin de cuenta, y cuando las reformas entren en el periodo de la normalidad, nadie podrá creerse perjudicado u olvidado.

## La cuestión de los Balkanes

Ruptura del armisticio.—Temores del Gobierno turco.—La respuesta conciliadora.—La cuestión de Rumania.—Los embajadores.—Los preparativos de Austria.—Movilización en Italia.—El Hamidich al mar Rojo.—El Rey de Servia, grave.

Paris 20.—Dicen de Londres que el jefe de los plenipotenciarios búlgaros, Mr. Daneff, ha recibido un telegrama del presidente del Consejo de su país para que si lo considera oportuno rompa el armisticio y telegrafe al generalísimo de las tropas aliadas friende a Tchataldja para que reanude las hostilidades.

El Gobierno turco teme que los aliados pretendan apoderarse, por un golpe de mano, antes de romper las hostilidades, de las líneas de Tchataldja, y ha ordenado a sus generales que adopten, al efecto, toda suerte de precauciones.

Se ha reunido el Consejo de ministros otomano, y, según se afirma, acordó dar un carácter acertadamente conciliador a la respuesta a la nota de las potencias.

El Consejo interrumpióse sin concretar los extremos de la respuesta por haberse indisputado repentinamente el gran visir.

La contestación no estará ultimada hasta oír a la Asamblea Nacional ó Gran Consejo que se reunirá mañana.

Da e como seguro que se harán más concesiones de territorios a Bulgaria, pero insistiendo en conservar Andrinópolis.

El ministro rumano, Jonesco que ha regresado a Bucarest, de Londres, dará cuenta hoy, en Consejo de ministros, de sus gestiones con Daneff, para rectificar la frontera búlgaroromana.

Los embajadores celebraron hoy una sesión, ignorándose si adoptaron algún acuerdo.

Dicen de Belgrado que Austria continúa sus preparativos bélicos, y que ha llamado a filas a todos los jóvenes de dieciocho a veintidós años.

Según el diario milanés Italia, se ha ordenado la movilización del sexto Cuerpo de Ejército italiano.

Participan de El Cairo que el crucero turco Hamidich ha zarpado para el mar Rojo, y

que Grecia protestó cerca del Gobierno egipcio por haber permanecido el crucero en el puerto más de las horas reglamentarias, apropiándose de mayor cantidad de carbón que la permitida.

En la protesta se dice, además, que el buque debe ser tratado como corsario por estar sublevada la tripulación, y pide que sea detenido antes de que pase el Canal de Suez.

Circula el rumor de hallarse gravemente enfermo el Rey de Servia, que por esta causa dejó de asistir a la ceremonia tradicional en su país de la bendición de las aguas.

## Los monárquicos portugueses

Túy 20.—Comunican de Chaves (Portugal) que el Tribunal marcial ha condenado a Julio Alfonso Grallas a veinte años de prisión mayor.

Se ha podido comprobar plenamente que Grallas tomó parte activa en las revueltas monárquicas de Julio último.

## EL DÍA MILITAR

(POR TELÉGRAFO)

Llegada del general Echagüe.

Valencia 21.—En el tren descendente de Madrid llegó hoy a esta capital el capitán general de la región.

Le esperaban en la estación gran parte del elemento militar y autoridades civiles. Seguidamente se hizo cargo del mando.

El general Moltó.—Revisita de tropas.—Paseo militar.

Melilla 21.—En el vapor correo «Puchol» ha llegado procedente de la Península el general de la primera brigada D. Fernando Moltó.

A recibirle acudieron al muelle muchos jefes y oficiales.

En breve marchará a Ishafen para hacerse cargo del mando de aquel territorio.

Ha fundado en esta rada el cañonero «Lauria», después de hacer un recorrido por las costas desde Ceuta a Alhucemas.

Ha marchado a Nador para revisar los escuadrones de fuerzas regulares indígenas del batallón de Melilla y las demás dependencias de aquel poblado.

Hoy ha salido desde Ishafen, en dirección a Sanmar, una columna compuesta del batallón de Ceriñola, una batería de montaña y un escuadrón de Taxdirt, efectuando un paseo militar.

Pánico en el Arsenal.

Cádiz 21.—Ha circulado entre los obreros del Arsenal, ocasionando la noticia el natural sobresalto en San Fernando, el rumor de que van a ser suprimidas las tres cuartas partes de los trabajadores por falta de crédito, a pesar de haberse votado recientemente por las Cortes varios créditos, precisamente para evitar el despido de obreros.

Un donativo de la Reina.

La Reina Victoria ha enviado 1.000 pesetas para la construcción de la Casa Española de Larache, patriótica iniciativa del coronel Silvestre.

La Reina madre ha donado con igual objeto 750 pesetas.

El indulto del marinero de El Ferrol.—Próxima disposición aclaratoria.

Una Comisión de protestantes, acompañada del diputado republicano D. Luis Zulueta, visitó ayer al jefe de Gobierno para pedir el indulto del marinero que en El Ferrol se negó a arrodillarse estando celebrándose misa.

También interesaron los comisionados del presidente del Consejo que se dicte una resolución de gobierno para impedir que en lo sucesivo se produzcan casos análogos.

El conde de Romanones manifestó a la Comisión que el Gobierno tenía acordado la concesión de su indulto, así como una disposición que en breve se publicará en los periódicos oficiales, fijando qué actos son los de servicio en el Ejército y Armada y cuáles pueden considerarse de carácter voluntario.

Músico militar, autor.

El notable músico militar Federico Delgado Rey, ha compuesto un precioso pasodoble titulado «El aragonés», que es una alegre y brillante marcha, llamada a hacerse popular.

Felicidades al joven compositor.

Visitas al ministro.

Han visitado al ministro de la Guerra los generales Barrera y López Palomo y el ministro del Tribunal de Cuentas Sr. Gamundi.

El amigo del soldado.

Hemos recibido el número siete de esta Revista, cuyo sumario integran patrióticos y educativos artículos, encaminados a hacer sentir bellos ideales en el corazón de sus lectores. Tan agradable como siempre, esta revista de piedra en los cuartiles sanas orientaciones, y sus inspiradores merecen aplausos por la labor que se han impuesto.

ASUNTOS DE MARINA

Lo del arsenal de San Fernando.

En el ministerio de Marina niegan fundamento a la noticia de un próximo paro en el Arsenal de San Fernando, asegurando que existen créditos suficientes para continuar los

trabajos que faltan por realizar en el Arsenal citado.

Varias noticias.

Anunciaron de Tánger que ayer naufragó en la entrada de la bahía el vapor pesquero «Palma», de la matrícula de Ayamonte, pereciendo un marinero. El resto de la tripulación se salvó, siendo atendida por el Consulado. El barco se perdió.

El ayudante de Marina de Ceuta participa que en Punta Ciris embarcó el vapor sueco «Roch», procedente de Hull, con destino a Alejandría.

Vapores de Gibraltar trabajan para ponerle a flote.

Se envió un vapor para prestarle auxilio, que no fué necesario.

Salíó de Cádiz el «Princesa de Asturias» y bordeó en Melilla el «Lauria».

Salíó de los caños de la Carraca el vapor español «Composela», que descargaba carbón.

Ha fallecido en Cartagena el segundo condestable D. Ginés Merinán Cánovas, y el primer maquinista embarcado en el torpedero núm. 44, D. José Fuentes Cárcelos.

Entró en Cartagena el «Princesa de Asturias».

Disposiciones oficiales.

Se dispone pasen agregados a la Comisión inspectora del arsenal del Ferrol, para en su día embarcar en el acorazado «España», el capitán de corbeta D. Angel Ceivera; los tenientes de navío D. Leopoldo Cal, D. Francisco Moreno y alféreces de navío D. Manuel Aráez, D. Guillermo Díaz, D. Francisco Regalado, D. Benigno González y D. Pedro Fontea.

Se prohíbe la pesca del «arte» con luz de acetileno en la provincia de Barcelona.

Se aprueba la elección para vocales y suplentes de las Juntas de pesca del distrito de Ribadeo.

Se nombra segundo comandante interino de Marina de Mahón, al teniente de navío D. Pedro María Cardona.

Traslada Real orden de Guerra que concede al capitán de navío D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcava cruz de segunda clase del Mérito Naval, roja; ídem id. id. concediendo la medalla de Meilla al capitán de fragata don Manuel Carballo.

Se dispone continúe sus servicios en Cartagena el primer maquinista D. Antonio Ferrí.

Ídem que pase a practicar turbinas el de la misma clase D. Juan Aguilar.

Se da traslado de la Real orden del ministerio de la Guerra, que concede la medalla de Melilla, al teniente de navío D. Miguel Fontela; al capitán de corbeta D. Luis Ceivera, y al tercer maquinista Ruperto Escudero.

Se dispone pase a situación de excendencia forzosa el primer médico D. Francisco Huertas.

Se destina al acorazado «España» al segundo médico D. Mariano Pérez.

Se concede subvención de 5.000 pesetas a la revista ilustrada Vida Marítima, en la forma que en el año último; ídem aumento de sueldo por años de servicios, a los maestros de viveres.

Se concede gratificación de efectividad al contador de navío D. Francisco Baeza y al de fragata D. Ladislao Callego.

Se deja de excendencia forzosa al comisario D. Manuel Gutiérrez.

## El Precursor.

Copiamos de nuestro querido colega La Prensa el siguiente artículo, firmado por su director:

Sr. D. Segismundo Moret.

Mi venerado amigo, mi jefe ilustre: Los acontecimientos políticos de estos días atrás, elevan mi pensamiento hacia usted, admirado patriarca de la democracia monárquica española, de cuya persistente obra de patriotismo son una consecuencia lógica, un resultado preciso esos sucesos que a estas horas llevan la atención de propios y extraños hacia la persona augusta de D. Alfonso XIII y hacia el partido liberal de su Monarquía.

Los ventanales abiertos por el Rey, claro está que bajo la responsabilidad constitucional de sus ministros, por los cuales entran en la política española aires sanos de la Europa moderna, han de servir para que desde ellos veamos a los demás; pero han de servir también para que nos vean aquellos que cultivaban, en nuestro daño, la odiosa leyenda de nuestro atraso, de nuestro apego a todo lo viejo y caduco, leyenda infame, calumniosa.

Ya nadie podrá publicar en letras de molde las mentirosas infamias de antes, sin que Europa entera conteste con una protesta enérgica y una carajada de desprecio para quienes siguieran atreviéndose a hablar y a escribir en tales términos de un príncipe que, en punto a prácticas constitucionales, no va en zaga a Jorge V, de Inglaterra; de un

Rey que tan demócrata como Víctor Manuel de Italia, que tan progresivo como el Monarca belga, que tan preocupado de los destinos de su pueblo como pueda estarlo el que más, no sólo no desdeña, sino que solicita la opinión de las eminencias intelectuales de su país, en cualquier campo político donde las encuentra, y que abre las puertas de su Palacio a los adversarios de las instituciones que él personifica, conquistándolos espiritualmente por medio de sus amplios pensamientos de transigencia y de su amor a la vida de los pueblos modernos.

No hubiera tenido la regia iniciativa de estos días más que esa consecuencia, y ya sería suficientemente digna del aplauso de todos los buenos patriotas.

Pero usted venerable amigo, lo sabe mejor que nadie, esa iniciativa tendrá en el orden interior otras trascendentes derivaciones: la pacificación de los espíritus, el quietamiento de las exaltaciones republicanas, la aproximación del pueblo al Rey, el convencimiento para muchos que lo dudaban ó aparentaban dudarlo, de que no hay concepto del derecho humano, de que no hay reforma política, de que no hay medida favorable al proletariado, de que no hay un paso hacia el ideal del progreso, que no sean compatibles con la forma de Gobierno monárquico, cuando quien la personifica y encarna es un hombre de su tiempo, un Rey a la moderna.

Y esa, mi venerable amigo, es la obra de usted.

De usted, que nos predicaba hace más de treinta años la compatibilidad de aquellas aspiraciones con la Monarquía; de usted, que quiso poner en práctica sus principios cuando ocupaba hace tres años la Presidencia del Consejo de ministros y asumía, por lo tanto, la dirección suprema de la política nacional; de usted, el propagandista, el apóstol, el mantenedor enardecido, el importador a España de las teorías monárquico-democráticas, con el relato de cuyas excelencias delectaba los oídos y el espíritu de aquella juventud de 1880 que, electrizada por su palabra y convencida por su razonamiento, hubiera seguido a usted hasta el fin del mundo, tras las soluciones que para España buscaban sus nobles anhelos.

Poco importa, poco, que a la hora en que las iniciativas soberanas dan la razón a sus constantes predicaciones, no ocupe usted la presidencia del Consejo de ministros.

En quien dignamente le desempeña ahora, han influido de seguro las orientaciones de usted, yo no sé si también su consejo, de todos modos su aprobación explícita.

La Providencia, sin duda, no ha querido que la gloriosa vida de usted se extinga sin concederle la inefable satisfacción de ver prevalecer sus opiniones salvadoras para España, para el Rey y para los derechos humanos, para todo lo que constituyó los amores de su alma de hombre de Estado.

¿Qué mayor compensación a las amarguras que ha tenido usted que sufrir durante su larga vida de político? ¿Qué mayor satisfacción para los que siempre hemos seguido a usted a través de los episodios de estos últimos treinta años de la vida nacional?

La Historia patria hará justicia a la grandeza de su figura de español, como ya en vida la hacen sus contemporáneos a su excelsa mentalidad, a su oratoria ciceroniana, a la noble rectitud constante de sus intenciones.

¿Qué más necesita un gran ciudadano para traspasar tranquilo los umbrales de lo eternamente Desconocido?

Ese privilegio está reservado a los escogidos, a los abnegados, a los buenos, a los grandes...

## Ejércitos extranjeros

AUSTRIA. Un cabo de Infantería de la guarnición de Novesinia, en un acceso de locura, empezó a hacer disparos de fusil, matando a tres cabos y a un soldado, é hiriendo a tres más.

Luego prendió fuego al cuartel.

Fue preciso matarle para apoderarse de él, evitando de este modo que causara mayores víctimas.

FRANCIA. El general Dalhize y unos 600 soldados que se enviaban a Casablanca, se han visto obligados, a causa del temporal, a desembarcar en Mazagan.

EL PROGRAMA DEL GOBIERNO

Declaraciones del conde de Romanones.

Anoche se atribuyeron al jefe del Gobierno declaraciones verdaderamente estupendas, relativas al programa que la actual situación se propone desarrollar.

Según dicha referencia, el conde de Romanones manifestó que en un país de veinte millones de habitantes, de los cuales dieciocho son católicos, no podía mantenerse una ruptura con el Vaticano.

Por eso había rectificado las orientaciones seguidas, procurando reanudar las relaciones con Roma y nombrado embajador al Sr. Calbetón.

A este fin, se proveerán en breve las diócesis vacantes en España.

Que la supresión de los Consumos había destruido las Haciendas locales y que, por esta razón era preciso reformar la ley.

Que derogará la ley de jurisdicciones.

Que el gobierno supeditará toda su política a las cuestiones económicas para reconstituir la riqueza pública.

Que el programa que algunos periódicos de la noche atribuyeron al gobierno era una pura fantasía.

Casi huelga decir, por que harlo se le ocurrirá al lector que estas manifestaciones son puramente fantásticas.

Así lo declaró anoche el señor presidente del Consejo, agregando las siguientes manifestaciones que reproducimos íntegras por su indudable interés:

—Pueden ustedes desmentir—dijo—cuanto se pone en mis labios. Es absolutamente falso. Precisamente me propongo obrar cuanto pueda y hablar lo menos posible. A mi juicio, gobernar es callar...

Y prosiguió:

—Pocas ocasiones como la de hoy para dirigirme a los correligionarios. La mayoría del Senado, asistiendo en totalidad al banquete, rendía un merecido tributo a un compañero ilustre y daba una consoladora prueba de cohesión. He tenido que frenarme para no expresar mi satisfacción. Y, claro es, que de haberme propuesto hacer declaraciones políticas, no habría aguardado a que el acto hubiera concluido.

Lo ocurrido es—continuó—que, al salir del salón con otros oradores, se me acercó el señor Santa María de Paredes y me felicitó por el nombramiento de embajador en Roma, agradeciéndolo yo doblemente, porque este extimio profesor ha sido mi maestro y me halagó que aprabase mi gestión. Y nada más...

Como hubiésemos notado lo fácilmente que se divulgó el infundio, el conde de Romanones no hizo observar que en casi todo lo que se le atribuye piensa de modo diferente.

—Pretendo—dijo—mantener la actitud del partido liberal con el Vaticano; pero procurando que no perdure la inactividad, como lo demostré con el nombramiento de embajador.

Mantengo en toda su integridad la ley de Asociaciones. Acaso si hubiésemos ahora de implantar la supresión de Consumos señalaría a un nuevo punto de vista, pero éste es un hecho consumado y yo no he venido a variar los rumbos emprendidos por mi partido, sino a cumplir, haciéndolos míos, sus compromisos.

Son erróneos los planes que anoche atribuían algunos periódicos al Gobierno. De esto, sólo he de decir que todo programa político, si ha de responder a la realidad hoy, ha de dar preferencia a las cuestiones económicas: preferencia ha de darlas el Gobierno para reconstituir la riqueza pública. En cuanto a nuestros proyectos, no tardará la opinión en conocerlos, y entonces será el instante de juzgar con conocimiento de causa.

FRANCIA

La crisis ministerial

Paris 20.—M. Briand no ha podido todavía formar Gabinete.

Créese que mañana podrá presentar la lista de los nuevos ministros.

Burguete negoció decididamente a formar en el Gobierno.

Ribot, Millerand y Pichón, a quienes Briand ofreció las carteras de Negocios Extranjeros, Guerra y Marina, tampoco aceptaron.

Dase como ministro probable al ex gobernador general de Argelia, M. Jonnat.

M. Briand, hablando de la situación política dijo a los periodistas que en realidad no había motivo para la renovación del ministerio, puesto que sólo había cambiado el presidente, y las mayorías de las Cámaras siguen afectas a la política iniciada por Poincaré.

Quisiera tener en el nuevo Gobierno—añadió—todos los ministros que figuran aún en él, pero De Cassé, ministro de Marina, desea descansar, y Lebun no quiere seguir desempeñando la cartera de Guerra.

Esta mañana, el ministro dimitionario de Agricultura, M. Pams, ha sido sustituido por M. David.

Llévose sus papeles a su casa y se despidió del personal.

FUGA DE PRESOS

Oyiedo 20.—De la Cárcel Modelo se han fugado los presos Marcelino Riera Riesgo y Manuel Menéndez Gavela.

Contraviniendo las órdenes del director, el vigilante Juan Vázquez les dejó salir de sus celdas después de la requisita.

Los reclusos, aprovechando la ocasión de que Vázquez se hallaba cenando, salieron del recinto y saltaron la tapia por donde no había centinela.

En el Rif

Explotaciones agrícolas.—Brindis de Burguete.—Los que llegan.—Visita de inspección.

Melilla 20.—Ayer, en celebración de las primeras plantaciones efectuadas en el Caba, dió un Champagne de honor la Compañía agrícola hispano-marroquí.

Esta importante entidad ha construido en

LEYENDO LA PRENSA

La Epoca.

«No sabemos si el publicista alemán, de espíritu esencialmente científico», que hoy saca a colación el Sr. Araquistain, es un personaje real ó una creación de la fantasía del cronista de El Liberal, que echa mano de él para dar mayor autoridad a sus palabras.

Si fuese lo primero, ¡bueno estaría el «espíritu esencialmente científico» del buen señor! Porque la ciencia significa, por encima de todo, respeto y amor por la verdad, objetividad desapasionada y noble en el estudio de los fenómenos a que se consagra; y quién puede reconocer lo uno ni lo otro en la idea que ese señor publicista germano tiene respecto del Sr. Maura?

En lo que dice del régimen político de España, y del gran problema político de España, y de los partidos republicanos españoles, se advierte que el publicista aludido, ó supuesto por el Sr. Araquistain, está bien enterado, y por tanto, que no habla de esas cosas por lo que digan nuestros periódicos de izquierda, que jamás han dicho semejantes verdades, ó que no las profesan como única expresión de nuestra realidad auténtica.

«Por qué el tal publicista no tiene, respecto del Sr. Maura, otra idea que la que dan de él precisamente esos órganos de izquierda, liberales ó republicanos, y que se funda en una tergiversación sistemática, ó en un voluntario y tendencioso ocultamiento de la verdad?»

«Hay un empeño—¡cuánta inexperiencia!—en llevar la voz del Ejército para decir si opina bien ó mal del rumbo que toma la política.

Eso, dicho por los civiles, es reconocer al Ejército el derecho a intervenir en las funciones públicas. Si ellos tienen esa opinión, deben ver con buenos ojos a aquellos tiempos pasados que los políticos de entonces censuraron.

Eso, dicho por los militares, es sembrar la indisciplina. Si los oficiales opinan una cosa, la tropa puede opinar en el tinto sentido.

No existe en lo humano, al enjuiciar los asuntos, completa unanimidad, y en las cuestiones que se refieren al acierto de los Gobiernos ó a lo más ó menos beneficioso para la Patria, el parecer de los hombres se halla muy dividido. Meter al Ejército en esas contiendas es lo más peligroso que puede hacerse.

Tal es nuestro parecer, respetando el ajeno.

El Mundo.

«La opinión sana, prudente, enemiga de algaradas efectistas, ha acogido con satisfacción el cambio de actitud en las relaciones oficiales de España con la Santa Sede. Ha sido un éxito para el Gobierno reanudar los tratos interrumpidos sin necesidad y sin finalidad. Puede que parte del público de la galería se enoje, porque siempre hay quien se preocupa más de la forma que del fondo; pero los que observan atentamente la realidad y ven las cosas como son, se regocijan de que haya cesado, para bien de todos, una tirantez de relaciones que se provocó por efectismo y que se mantuvo afectivamente, negociando a socapa, con ródos, y valiéndose del sistema de consultas por recodo.

Si, es bien que haya cesado una situación anómala y perturbadora. Hoy, los problemas relacionados con la cuestión religiosa se resolverán armónicamente, con todo el contenido liberal que corresponde a la significación del Gobierno, pero negociando a la luz del día y con el respeto debido a una fortísima corriente de la opinión española. Antes, desde la semirruptura canalejista, se tenía todo lo malo de un rompimiento; mas, por ser éste de pura apariencia en lo que a los de aquí tocaba, no había ninguno de aquellos frutos que, aun pareciéndonos malos a cuantos armonizamos ideas liberales y sentimientos conservadores, hubieran podido explicar la persistencia de una suspensión de relaciones.»

El Correo Español.

De una intervint con Llorens: «Por centésima vez diré que D. Jaime sigue con gran atención y cariño todos los asuntos de España, y espera, para no muy lejana fecha, acontecimientos de trascendencia para nuestra patria.

—Y de la retirada de Maura? —De ello le diré que recibimos la noticia y, como es natural, hablamos de ello, y en la conversación se hizo notar la gran seriedad de Maura, que en todas partes pasa por el político más concienzudo de los que sirven a la dinastía reinante, y todos pensamos que antes de adoptar tan trascendental resolución y de publicar las graves declaraciones contenidas en sus documentos, lo habría meditado detenidamente, y a nadie se ocurrió que la determinación no tuviera la firmeza que en él fuera de desear. Por eso lo que a D. Jaime extraña sobremanera fué la vuelta, sin que las circunstancias y razones que en sus documentos señalaba hubieran variado, sino que continuaban persistentes.»

De la mañana.

El Imparcial.

«En torno del programa anunciado por el conde de Romanones comienza a despertarse la curiosidad pública. ¿Qué llevará a las Cortes el nuevo Gobierno? ¿Qué problemas planteará? ¿Cuáles requerimientos de la opinión pública ó imposiciones de la realidad juzgará más perentorios?»

Como de costumbre, el tema sirve de pretexto para insinceras impugnaciones de adversarios ó para fáciles conjeturas y fantasías. Pero nada de esto interesa al país. A la nación lo que le importa es el contenido de ese programa.

Seamos justos y sinceros advirtiendo que la predisposición del país es de gran escepticismo hacia todas las definiciones tonantes de magnos propósitos políticos.

Se han formulado muchos programas de Gobierno, compuestos con frases elocuentes, con párrafos sonoros, con ideas generales que abarcan en un solo rasgo extensas zonas de los anhelos democráticos.

La falsificación de billetes.

La Comisión del Senado que entiende en la proposición de ley del Sr. Santos y Fernández Laza, relativa a la falsificación de billetes, se reunió ayer tarde, habiendo convenido una fórmula que se adapta al pensamiento que inspiró dicha proposición.

Esta fórmula será sometida a los señores presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia.

Había dejado de pertenecer a la Comisión el Sr. López Muñoz, por su nombramiento de ministro, ha sido elegido, para sustituirle como presidente, el Sr. Rodríguez San Pedro.

LOS GREMIOS VALENCIANOS

El directo Madrid-Valencia.

Valencia 19.—Ante el pesimismo que reina respecto a la construcción del ferrocarril directo, se han reunido los gremios en el Ateneo Mercantil, celebrando una sesión, que ha sido muy borrascosa.

Si antes del martes no se da satisfacción a las legítimas aspiraciones de Valencia, dicho día se harán ejecutivos los acuerdos adoptados en la Asamblea del viernes, que son los siguientes:

Primero. Que dimitan todos los cargos las autoridades de elección popular.

Segundo. Paralización completa del trabajo, industria y comercio de las Sociedades y elemento obrero.

Tercero. Darse de baja en la contribución industrial y comercial por los gremios, cuyas bajas entregáranse a los respectivos sindicatos para presentarlas.

Cuarto. Solicitar las bajas los propietarios de la riqueza urbana.

Las impresiones recogidas permiten afirmar que se trata de un movimiento grande.

Se ha pensado hasta suspender los periódicos.

Mañana seguirán ultimándose detalles si las impresiones que traigan los comisionados que se quedaron en Madrid no son satisfactorias.

EN LOGROÑO

Juegos Florales

Logroño 20.—En el teatro Bretón se han celebrado magníficos Juegos Florales a beneficio de la Cantina escocesa de esta capital.

Se concedió la flor natural al niño Luis Nájera, y fué reina de la fiesta la señorita Amelia Santolalla Vidal, hija del presidente de la Diputación, a la que acompañaba una lucida corte de honor.

Se distribuyeron diversos premios, y fueron ovacionados los autores de los trabajos leídos.

Actuó de mantenedor el niño de diez años Angel Bello, quien pronunció un elocuente discurso, que fué ovacionado, pues se reveló como orador prodigioso y de talento.

Después se rifó entre los asistentes una magnífica muñeca, regalada por el jefe provincial del partido conservador, D. Pedro Vidal, y se celebraron ejercicios de gimnasia, esgrima y música.

El público salió satisfechísimo de la fiesta.

El naufragio del "Veronesse,"

Donativos para las víctimas.—Los españoles muertos.

Oporto 20.—La suscripción abierta por el Diario de Comercio para socorrer a los naufragos del «Veronesse», asciende ya a 3.500 francos.

La tripulación saldrá mañana para Liverpool.

Esta mañana apareció el cadáver de un fogaonero llamado Morphy, de veintitrés años, inglés.

El cónsul español tiene ya completa la lista de los nacionales muertos y supervivientes.

El cónsul inglés ha comenzado hoy las diligencias para depurar las causas del naufragio.

El «Veronesse», sigue en la misma situación.

El estado del mar impide aproximarse para retirar las mercancías.

Vigo 21.—Según los datos recogidos por los agentes de la Compañía a que pertenece el «Veronesse», murieron los siguientes pasajeros:

Severio o Ataídes, de Orense; Angela del Amo y sus hijas Beatriz y María, de Zamora; Basilio Alvarez, de Orense; Feliciano González, de Montforte; Antonio Martínez, de Lugo; Carmen González, de Orense; Pastora Antonens, de Orense; Elvira Reusa, y sus hijos Antonio y Francisco, de Montorté; José Estrada y su hijo Fernando, de Oviedo; Estrella Vázquez y Jenaro Quintas, de Orense; las hermanas Luisa y Luz Varela, de Avilés, y Eugenio Mera, de Luarca.

Perecieron también el camarero Manuel del Río, de Vigo; una camarera inglesa, tres pasajeros portugueses, cuatro ingleses y dos tripulantes.

¿Una nueva fuerza?

Un cambio radical y revolucionario en la producción de fuerzas para la industria está en visperas de efectuarse, de verse confirmadas por el éxito las esperanzas del inventor, que dice haber descubierto una nueva fuente de energía dinámica. Hasta ahora se ha empleado en las explotaciones industriales la energía latente del carbón, del viento, del agua y del vapor para impulsar motores. Ahora, el aire mismo y ciertas energías de la tierra se pueden transformar directamente en energía química. El nuevo motor que nos ocupa toma la fuerza de energía é impulsión directamente del aire y de la tierra, y trabaja continuamente sin interrupciones ni otros medios de impulso; de manera, que técnicamente sería el perpetuum mobile, al que tantos inventores sacrificaron talento y fortuna, si no existiera, sin embargo, el desgaste natural aun de los materiales mas fuertes y sólidos. Si hemos de creer, y se ven confirmadas nuestras informaciones, Frankfort en Main, la ciudad alemana, cuna de aquel genio inmortal que se llamó Goethe, tendrá un nuevo timbre de gloria que añadir a los ya muchos que lleva conquistados, por ser también la cuna de este nuevo descubrimiento, que ha de abrir nuevos é ignorados horizontes al espíritu humano, ensanchando considerablemente la esfera de la técnica de nuestro tiempo.

En la pequeña población de Nied, no lejos de la estación del ferrocarril de Frankfurt am Main, el ingeniero Sr. Bosshardt posee un taller y laboratorio técnico, donde desde hace más de tres años viene trabajando incansablemente y con la mayor constancia en el perfeccionamiento de su descubrimiento.

Según las informaciones llegadas hasta nosotros, este descubrimiento está basado sobre el principio de producción de una clase completamente nueva de corriente eléctrica, que nada tiene de común con las varias clases de corriente eléctrica generalmente conocidas.

Su producción, según se nos informa, se efectúa del modo siguiente: En un foso de mampostería y de aproximadamente un metro cuadrado de extensión hay puesto un pararrayos, cuyo extremo inferior, metido dentro de la tierra, llega hasta el nivel de las corrientes de agua subterráneas.

A una distancia de 30 metros, poco más ó menos, a cada lado hay puesta otra asta.

En la abertura del foso donde hay el asta central hay montado un aparato que está en comunicación con un electro-motor de 45 H.H. Si se carga ahora este electro-motor por medio de un dinamo de 3 H.P. empieza a dar revoluciones automáticamente, y por sí, funcionando completamente independiente de cualquier otra materia de fuerza ó impulso tanto tiempo como permita la construcción del motor, que, según un cálculo aproximado, puede llegar a ser de cuarenta años.

Su fuerza impulsiva la toma solo de la electricidad del aire a su alrededor después de bien saturado del magnetismo de la tierra. Así se comprende que un motor de esa naturaleza ha de revolucionar profundamente nuestras ideas y conocimientos sobre la producción y fuerza, y que de verse confirmados por el éxito los trabajos del inventor, harían poco menos que supérfluo la aplicación de cualquier otra clase de energía eléctrica en uso hasta ahora, una vez que este maravilloso descubrimiento tomara carta de naturaleza en la práctica de la vida.

El ingeniero-inventor Sr. Bosshardt es un suizo alemán nacido en Zurich y emigrado hace muchos años a América.

En Nueva York, donde estuvo luego, puso su fortuna al ensayo de pruebas y consiguió llevar a la práctica su descubrimiento, pues se valía de esta nueva fuerza para poner en funcionamiento el taller que antes poseía.

La Compañía de Electricidad de Nueva York, habiendo sabido que en aquel taller se gasta una fuerza eléctrica sin su autorización, creyó que la energía se tomaba ilícitamente de sus cables, y para convencerse hizo remover la tierra de los alrededores en donde el inventor tenía establecido su taller, en busca del cable por el que suponía se transmitía la corriente, pesquisas que, como es natural, no dieron el menor resultado ni la más leve averiguación, pues el inventor, amargado por los contratiempos y disgustos con que tropezara para el logro de sus planes, había decidido marcharse y volver a Europa para establecerse en Nied, en donde se encuentra desde hace más de dos años, habiendo gestionado, sin conseguirlo, con el Gobierno Imperial alemán y las más poderosas Compañías de electricidad para la venta de su descubrimiento.

Sabemos que un norteamericano compró últimamente su invención, pero dejando al inventor el derecho de explotar su descubrimiento de la nueva fuerza impulsora en Alemania, Austria-Hungría é Italia.

Ahora el Gobierno alemán ha tomado interés en el asunto y, en consecuencia, se encuentra actualmente en Frankfurt am Main el famoso y célebre conde de Zeppelin con su ingeniero von Soden, de los astilleros para la construcción de dirigibles «Zeppelin», comisionado por su Gobierno para estudiar prácticamente la nueva instalación que de una manera tan radical está llamada a revolucionar, de conseguirse buenos resultados, las esferas de las ciencias aplicadas.

Es de notar que al mismo tiempo que el conde de Zeppelin se encuentra en aquella ciudad, el norteamericano a que nos hemos referido antes, quien se ha apoderado de los motores cuyas afecciones metálicas y construcciones constituyen el secreto de este portentoso descubrimiento. En el taller que el inventor posee en Nied, están terminándose los preparativos para el montaje de los aparatos, habiendo ido ya allí para enterarse personalmente y estudiar el asunto sobre el terreno, el mismo conde de Zeppelin.

Esperamos que los experimentos y prácticas que estos días deberán llevarse a cabo, se vean coronados por el más lisonjero de los éxitos en bien común.

Versos inéditos.

ESPERANZA

Espera... si ahora el invierno cubre de nieve la tierra, pronto cubierta de flores tornará la Primavera.

Secos y tristes los árboles están, con las ramas secas, pronto de verde vestidas, tendrán vida y savia nuevas.

Están los nidos vacíos, pero las aves esperan, pronto tendrá rumor de alas la enverdecida arboleda.

Congelado está el arroyo con sus pobres aguas muertas, luego ha de ser alegría por valles y por praderas.

La tierra que ahora se extiende en una llanura inmensa, será después una línea de espigas, alegre y trémula.

Después de noche sombría el alba todo lo alegra, cuanto más negra la noche la aurora luce más bella.

Todo ha de ser; en las cosas una firme vida alienta, y germina y crece y lucha hasta que a la luz se muestra.

Sigue el camino, las zarzas y las traiciones no temas, aun cuando en noche camines la luz de la aurora espera.

Pon en el alma la luz de la más divina estrella, la que se llama Esperanza, y la vida nos consuela.

Luis BRUN

Huelga que se agrava.

Coacciones y agresiones.

Barcelona 20.—La huelga de los barnizadores de pianos, que hace tiempo está planteada, ha entrado hoy en un período agudo.

Después de los mítines y las reuniones habidas en anteriores semanas, esta mañana al acudir al trabajo algunos obreros, han sido acometidos por un grupo, que se supone era huelguistas por haber dicho éstos en algunas reuniones que apelaban a la coacción violenta.

El grupo acometió a la entrada de una fábrica a dos obreros, padre é hijo, a los que apaleó, duriéndolos en tierra, de donde fueron recogidos con graves lesiones de importancia. Los agresores huyeron sin ser detenidos.

Una comisión de obreros ha visitado al gobernador civil para protestar contra la agresión.

A las cuatro de la tarde, la Policía ha detenido en un café a dos sujetos, de quienes se sospecha formaban parte del grupo de apaleadores.

Los presuntos autores de la agresión a los obreros han sido puestos a disposición del Juzgado.

Las mejores alfombras. Carrera de San Jerónimo números 7 y 9.

Disidencia conservadora.

El diario ovetense El Carbayón ha publicado la siguiente información telegráfica, firmada por el canónigo Sr. Arboleya, redactor de dicho periódico, que se encuentra en Madrid:

«De mis conversaciones con significados políticos creo poder deducir que nos hallamos en vísperas de otro acontecimiento político, de la explosión de otra bomba, cuya trascendental importancia para el porvenir de la nación es difícil de prever por el momento.

«Parece, viendo hacia donde caminan las aguas, que algunos medio prohombres del partido conservador, más atentos a ser agradadores de todos los Segismundos y a satisfacer sus desmedidas aspiraciones que a sacrificarse en aras del ideal, producirán una escisión, creando un partido idóneo para turnar en el Poder con el partido liberal.

«Los Sres. Maura y Cierva y cuantos seguidores quedarán poco menos que fuera de la legalidad. ¿Nos resignaremos? Las derechas españolas, los verdaderos conservadores, los neutros, los católicos todos, cuya resignación a recibir callados ese puntapié definitivo?

«Personas con quienes cambié impresiones suponen que esto no puede suceder, que quienes se presten dentro del actual partido conservador a servir de instrumento para realizar el triunfo de las izquierdas, arrastrarán pocos detrás de sí; que, en cambio, los enemigos de la revolución se agruparán más estrechamente en derredor de Maura, e apujándole a dar la batalla a quienquiera que sea el servidor de los intereses creados.

«Censura después a los presuntos disidentes por no haber proclamado su disconformidad gallardamente cuando la asamblea del Senado, y termina excitando a los católicos a que renueven la opinión, despertando las energías, pues, a su juicio, se avecinan para ellos días de tremenda lucha.

«Como se trata de una información firmada por una dignidad respetable, ligada, además, íntimamente a los conservadores de Oviedo, entre éstos ha producido gran revuelo.

Disposiciones de la "Gaceta,"

La de hoy contiene las siguientes:

ESTADO.—Real decreto designando a don Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas, senador vitalicio y exministro de Estado, para que en representación de España forme parte del Tribunal permanente de arbitraje de El Haya.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando registrador de la propiedad de Grandas de Salime a D. José de Eceñarro y Aróstegui.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a oposición libre la plaza de profesor de piano, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación.

—Otra ídem ídem ídem. la plaza de profesor de Armonía, vacante en el ídem ídem ídem.

—Otra ídem ídem ídem. la plaza de profesor supernumerario, vacante en el ídem ídem ídem.

—Otra disponiendo se estime como legalmente dictada la Real orden de 22 de Marzo del año próximo pasado, sobre provisión de la Cátedra de Historia de la Arquitectura y Dibujo de conjunto, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona, y que aplicó al caso el Real decreto de 15 de Julio de 1898, desestimándose toda reclamación sobre ella y manteniéndose en toda su integridad el Real decreto expresado.

—Otra suprimiendo la tercera clase de Canto, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación, creando en su lugar la plaza de profesor numerario de Música de Cámara, y nombrando en propiedad para dicha plaza a D. Tomás Bretón y Hernández.

El servicio telefónico mundial

El Boletín de la Asociación de abonados al teléfono ha publicado una estadística interesante.

Según ella, el número de teléfonos en servicio en todo el mundo en 1.º de Enero de 1911 era de 11.271.893; es decir, 1.016.968 más

que el año anterior, aumento que representa próximamente el 10 por 100.

Naturalmente, los Estados Unidos van a la cabeza con notable diferencia; poseía 712 millones de aparatos, representando el 8,1 por 100 habitantes.

Sigue Canadá con 284.373 aparatos, ó sea 3,7 por 100 habitantes.

Los países europeos son clasificados en el orden siguiente: Dinamarca, Suecia, Suiza, Inglaterra, Luxemburgo, Alemania, Países Bajos, Finlandia, Bélgica, Francia, etc. (España ocupa el décimo quin o lugar).

Estos dos últimos países citados no tienen más que 0,6 de aparato por 100 habitantes.

Es curioso observar que las grandes ciudades de América como Nueva York y Chicago posean mayor número de teléfonos que toda Francia.

Información política.

Declaraciones del Sr. Alvarado

El exministro de Hacienda Sr. Alvarado ha publicado unas interesantes declaraciones en el diario de Huesca El Porvenir.

Acercas de la entrevista del Sr. Azcárate con S. M. dijo que equivalía a destruir la leyenda que nos presenta al extranjero como un pueblo regido por una Monarquía semiteocrática é inquisitorial.

Añadió que el acto realizado por el Rey demuestra que el Trono español es tan tolerante como puedan serlo el belga ó el inglés, y más, mucho más, que ciertas Repúblicas.

El Sr. Alvarado terminó diciendo que considera la visita de una gran trascendencia política.

Nuestro distinguido amigo permanecerá aún unos días en sus posesiones de Las Puebas.

Marinero indultado.

Una comisión de protestantes presidida por el obispo Cabrera, ha visitado esta mañana al presidente del Consejo, para pedirle el indulto del soldado de marina del Ferrol que se negó a arrodillarse en el momento de alzar, en la misa.

El conde de Romanones les dijo, que tenía el gusto de participarles, que el Gobierno, anticipándose a sus deseos, habla acordado el indulto que solicitaban.

El conflicto obrero.

Este mediodía el conflicto del ramo de construcción seguía en igual estado.

El Sr. Alba se lamentaba de que los obreros, con sus nuevas peticiones, hubiesen retrotraído el pleito a sus primitivos términos.

No obstante, el ministro no perdía la esperanza de llegar, aunque con dificultades, a una solución satisfactoria.

No se aplazan.

El conde de Romanones ha insistido hoy en sus rectificaciones ya publicadas por la Prensa de la mañana.

—Indudablemente—decía—, mi interlocutor interpretó mal mis manifestaciones.

También ha negado el presidente que se proponga aplazar las elecciones provinciales.

De Fomento.

Esta mañana visitó al ministro de Fomento la Asociación de Ganaderos, para rogarle que el edificio que construyan en los terrenos concedidos para la instalación de la Exposición sea de carácter permanente.

También visitó al Sr. Villanueva la Comisión del ferrocarril de Segovia a Burgos, para que se interese por dicho proyecto.

De Instrucción pública.

Ha sido nombrado director del Museo de Arie: Industriales, D. Rafael Domenech y Gallisa, con arreglo al Real decreto del 30 de Diciembre último.

Una apertura.

Mañana 22, á las seis y media de la tarde, se celebrará la apertura del curso de la Sociedad Ginecológica, en el Colegio de médicos.

El acto será presidido por el ministro de Instrucción pública.

El doctor Sarabia pronunciará el discurso de apertura.

Herido en una procesión.

El gobernador de Salamanca comunica al ministro de la Gobernación que mientras se celebraba en Ciudad Rodrigo una procesión,

que presidía el alcalde, fué éste agredido por un vecino del pueblo, el cual, con una barra de hierro, le produjo una herida que ha sido declarada por los médicos de pronóstico reservado.

Incendio formidable.

Cuando este medio día el Sr. Alba recibió á los periodistas, les dijo:

—Señores, hace breves instantes he recibido un telegrama del gobernador de Palencia comunicándome que en el pueblo de Dueñas se ha iniciado un incendio que en pocos momentos ha tomado tan considerables proporciones, que de no acudirse pronto amenazaba destruir toda la población.

El Sr. Alba, en atención á que Valladolid es la capital más cercana al lugar siniestrado, ha ordenado que se envíen inmediatamente medios de extinción.

También de Palencia han salido fuerzas del Ejército.

Esta tarde se recibieron en el ministerio de la Gobernación noticias participando que después de grand-s trabajos se ha logrado extinguir el incendio de Dueñas, aunque no sin que éste ocasionara grandes daños.

Ha quedado destruido el palacio del marqués de Monedero y han resultado dos heridos leves.

El incendio se inició en las estufas del palacio, y en los trabajos de extinción ha tomado parte, con plausible celo, todo el vecindario y varias bombas contra incendios, enviadas desde Venta de Baños, Palencia y Valladolid.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de gran importancia.

GURIOSIDADES

La enfermedad del plomo.

Trátase de una alteración progresiva especial del plomo, como la enfermedad del aluminio, la del estaño y la del acero, de las cuales ya nos hemos ocupado en estas páginas.

La enfermedad del plomo ha sido estudiada recientemente por iniciativa del conservador del Museo de Cluny, que con gran desesperación veía oxidarse progresivamente hasta convertirse en polvo ciertos objetos de arte antiguos de plomo, mientras que otros objetos del mismo metal no sufrían ninguna alteración.

Las investigaciones hechas parece que han demostrado que la causa determinante de la enfermedad de los objetos de plomo, es la presencia de cloruros, y especialmente sal marina, en el metal.

Se ha observado, en efecto, la presencia constante de cloruros en el plomo enfermo, y se ha conseguido provocar la enfermedad en un objeto sano, clorurándolo artificialmente.

Así se ha podido demostrar que la sal marina, excelente para la conservación de la carne, es detestable para los objetos de plomo.

El remedio es bastante difícil de encontrar, porque si bien es relativamente fácil hacer desaparecer con un lavado los rastros superficiales de cloruro, es imposible suprimir el cloruro incorporado al plomo.

Lo más que se puede hacer es tratar de atenuar el mal, como ocurre con muchas enfermedades humanas.

A este efecto se barnizan los objetos que se desea proteger, con un barniz transparente, impermeable, á base de fu micotón.

El barniz suprime casi por completo la acción del aire, y contiene los progresos de la enfermedad.

Tal vez, cuando se haya hecho un estudio más completo del mal, se podrá suprimirlo definitivamente.

Nuestro oído musical

El oído bien educado de un músico, puede distinguir notas entre las cuales no existe más diferencia que una centésima parte de tono.

La mayoría de las personas no pueden percibir una diferencia de una décima de tono y algunas apenas distinguen un tono de otro.

La causa de esta curiosa disparidad se debe á ligerísimas diferencias en la estructura del caracol, pieza maravillosa de parte interna del oído, y que se llama así por tener la forma de la concha de un caracol pequeño.

Esta parte del oído es la que reconoce los sonidos musicales.

En su estructura se parece mucho á las cuerdas de un piano, y hasta tiene un apagador para impedir que se mezclen los sonidos cuando se producen en rápida sucesión.

Este pequeño aparato musical funciona por las vibraciones que recibe del oído medio ó tímpano, y de un modo misterioso les envía al cerebro por medio del nervio auditivo en forma de sonidos musicales.

El automóvil del porvenir.—Cómo será.

Ir de prisa y ganar tiempo es nuestra preocupación constante. En las grandes ciudades se han creado los tranvías y ferrocarriles subterráneos para no interrumpir la circulación en las calles y poder a canzar grandes velocidades sin peligro de accidentes.

Ahora se le ha ocurrido á un ingeniero alemán una idea para aumentar la rapidez de los transportes en ómnibus automóviles ó «autos» como los llaman los ingleses.

Al establecer este servicio se suprimió la imperial de los coches, y según el citado ingeniero fué un gran error.

En su opinión los ómnibus automóviles del porvenir tendrán tres, seis, ocho ó diez pisos, según los barrios donde presten servicio.

Algunos coches podrán tener veinte metros de auto.

¿Cuáles serán las ventajas de esta combinación?

La máquina gigantesca, lastrada en la base con una plataforma metálica muy pesada, podrá circular con buena velocidad y tomar las curvas más rápidas sin volcar, y se podrá montar en el vehículo sin necesidad de bajar á la calle, porque cada piso llevará una espe-

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario fundada el año 1903 sobre la Mutualidad y el Ahorro obligatorio.

MADRID

Imposiciones.

Las admite «Ordinarias» desde una peseta mensual, «Extraordinarias» desde diez pesetas al mes y «Especiales» desde quinientas pesetas por una sola ó varias veces.—El interés devengado por las Imposiciones Ordinarias y las Extraordinarias se capitaliza anualmente; las Especiales perciben en cada trimestre el uno por ciento á cuenta de los beneficios anuales, y al final del ejercicio la diferencia que resulte entre el 4 por 100 satisfecho y la ganancia consignada por la Sociedad.—En los siete años de vida de la Asociación, es decir, desde el de 1904 al 1911, el interés abonado no ha sido menor de 6 por 100.—Dada la inversión que reciben los fondos de EL HOGAR ESPAÑOL, las imposiciones en esta Sociedad equivalen á CEDULAS HIPOTECARIAS con un interés doble del que ordinariamente perciben los títulos de esa clase.

Préstamos.

Se hacen á los socios sobre fincas urbanas en Madrid y bienes rústicos, cotos redondos, y se amortizan en plazo de 1 á 35 años ó antes á voluntad del deudor, que puede en cualquier momento devolver el todo ó parte del anticipo. In pago de comisión ni dere ho alguno. El interés viene á resultar á menos de 5 por 100 y la amortización es rápida por el interés compuesto al 7 por 100 que se abona á las imposiciones: es del prestario, de suerte que éste percibe para la amortización un interés mayor del que abona por el préstamo.

Sobre alquileres de fincas urbanas en Madrid en condiciones ventajosas.

Cue tas corrientes con interés 2 ó 100 anual á la vista, del 3 por 100 con aviso previo de tres meses, del 3 y medio por 100 á seis meses, 4 y medio por 100 á un año de plazo y 5 por 100 á plazo de dos ó más años.

Administración de fincas y compra, venta ó permuta de bienes inmuebles para los socios.—Agencia de la propiedad, revisión y complemento de fincas, proyectos de construcciones urbanas y demás jora agrícolas, seguros, licencias administrativas ó judiciales y gestiones de cualquier clase que interesen á los imponentes.

Puerta del Sol, 9.

BANCOS Y BANQUEROS

- Agustín Echevarría, Alcalá, 59, duplicado.
Enrique Barrié Codesido, Carrera de San Jerónimo, 53.
Julian Delgado, Magdalena, 21.
Salcedo J. Hijo y Compañía, Carrera de San Jerónimo, 36.
Hijos de Pastor Ojero y Compañía, Zorrilla, 29.
Joaquín de la Hoz y Villa, General Castaños, 3 y 5.
Bernardo Fernández Villamil, Paseo de Recoletos, Banco de España, Alcalá 74, Salón del Prado 2, y Los Madrazo, 29.
Simón López Hermanos, Carretas, 47.
Banco Español de Río de la Plata, Alcalá 24.
Mariano Astr y Bárcena, Arenal, 26.
Eduardo Gómez y García, Fuencarral, 6.
Enrique González, Alcalá, 24, duplicado.
Luis García Trelles, Lagasca, 11.
José M. Echarri, Nicolas María Rivero 12.
Corrales Hermanos, Toledo, 30.
Luis Entrambasaguas, Moreto 1.
Banco Franco-Español Barquillo 21; Sucursal París, Rue Saint George.
Juan Esteve, Alfonso XII 10.
Eduardo Goepter y Waller, Carrera de San Jerónimo, 29.
Banco Hipotecario de España, Paseo de Recoletos 10.
osé G. Valle, Juan de Mena, 3.
Francisco Morana, Plaza del Angel, 2.
Fuhadrica y Compañía, Barquillo, 4 5.
Luis Rey Sobrino, Los Madrazo, 29.
Carlos Junquera y Domingo, Juan de Mena, 21.
García Calamante y Compañía, Marqués de Cubas Emilio Giráldez, Alcalá, 75.
E Sáinz é Hijo, Alcalá 14 y 16.
José González Pintado, Florida Blanca, 5.
Sbarbi Osuna y Compañía Espos y Mina 10.
Llugaro y Compañía, Los Madrazo, 15.
Gerardo López Quesada, Lagasca, 24.
Sánchez Rivera y Compañía, Alcalá, 70.
Aldama y Compañía, Alcalá, 23, duplicado.
Pedro Laboré Calvo, Lealtad, 20.
Juan José Castelló, Lagasca, 13.
Tomás Laba López, Luis Vélaz de Guevara, 9.
Rodolfo León, Carretas, 41.
Ramón Hermoso, Juan de Mena.
Urquijo y Compañía, Alcalá, 49, duplicado.
Uclán y Abad, Atocha, 4, cuadruplicado.
Maximiliano Fanchrich, Velázquez, 45.
Isidoro Sabas Munuera, Espos y Mina, 17.
Antonio Pastor, Jorge Juan, 23.
Eduardo García Gutiérrez, Hortaleza, 13.
Enrique Cepa y Fernández, Los Madrazo, 1, triplicado.
Juan Delgado, Marqués de Villamejor, 3.
Luis E. Laredo de Ledesma, Preciados 35.
Banco Hispano-Americano, Plaza de las Cuatro Calles.
Esteban Helguero, Clavel 13.
Banco Español de Crédito, Paseo de Recoletos, 17.
Alfredo Guerra Arderius, Alcalá, 80.

EL CAFÉ-RESTAURANT INGLÉS

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado. Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merced fama que goza de antiguo.

Espectáculos para hoy.

- TEATRO REAL.—A las ocho y media, Tannhauser.
ESPAÑOL.—A las nueve y cuarto, Sobrevivire.
PRINCESA.—A las nueve y media, Doña Desdenes y el invento célebre.
COMEDIA.—A las nueve y cuarto, Solico en el mundo y el desconocido.
COMICO.—A las seis y media (doble), Los hombres que son hombres.—A las diez y media (doble), Los cuatro gatos.
APOLO.—A las seis y media, El arroyo. A las nueve y cuarto, El tenorio musical. A las diez y cuarto, La corte del porvenir.—A las once y tres cuartos, La cucafía.
CERVANTES.—A las seis y media Vermont. Trampa y cartón (2 actos).—A la nueve y tres cuartos (sencilla), Fortunato (3 cuadros).—A las once (doble), Trampa y cartón.
IMPRESIA «ARTES GRAFICAS»

FOLLETIN DE Ejército y Armada, (10)

NORRA

HISTORIA DE UNOS AMORES) NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR Mr. Louis Enault.

Pero el vehemente Nepto no era hombre que se contentase con tan poco; necesitaba ventajas señaladas, y le parecía que nada había obtenido mientras todavía le quedase algo que desear. La amistad de Norra le pareció muy luego demasiado y harto poco, dejó que se manifestasen claramente sus deseos; aunque con toda franqueza y entera honra, como hombre convencido de lo que vale y que no pide mucho sino porque está seguro de qué también el puede dar mucho. Quería que Norra llegase á ser su mujer, y como en último resultado su raza y su fortuna eran iguales, de seguro que su ambición no era exagerada,

Además, si Norra decía que si llegaría á colmar los secretos deseos de su abuelo, quién lo que más anhelaba en el mundo era que se efectuase aquella boda. Por lo demás, Norra no era una de esas naturalezas que se doblegan y ceden; por el contrario, se mantenían firme y resistía. Pero aquella lucha sorda, aquella hostilidad latente le hacían pasar una vida bastante triste en medio de los suyos. Buñda por ninguna ley escrita, pero que era reconocida por el consentimiento unánime de la nación, lo cual es más fuerte que todas las leyes imaginables. A la falta de todo poder regular, de toda jerarquía religiosa que ejerciese sobre ellos una influencia directa, real y continua, los Kilpis se habían acostumbrado gradualmente á ver en Peckel la reunión de todos los atributos que en otras partes constituyen el conjunto formidable de la autocrática más absoluta. Norra dijo que no. Esta negativa sorprendió á todos, y más que á nadie al que era objeto de ella. Como no podía suponer que Norra quisiese casarse con un hombre que no fuese un lapón y como sabía que él era el más rico, se creía el más despejado y se juzgaba el mejor mozo de toda la tribu, muy luego se declaró á sí mismo que la resolución de su prima era inexplicable y que las mujeres eran incomprensibles, lo cual, para un lapón no me parece muy mal raciocinio. Al pronto creyó que sería un capricho de joven aunque por lo general hasta entonces las muchachas habían tenido caprichos más bien en favor suyo que en contra. —Ya pasará eso—dijo—; ¡aguardemos! Aguardó, y luego se cansó de aguardar.

Experimentaba una necesidad que las mujeres de su raza no conocen en sus exigencias y en su delicadeza, quiero decir la necesidad de amar, pero la educación que había recibido en otro tiempo, harto superior para su posición presente y las peligrosas comparaciones que podía establecer entre lo que vió y lo que á la sazón estaba viendo, hacían que su elección fuese exigente y su preferencia difícil: por eso todavía no había escogido ni preferido. Nepto era violento y poco sufrido, y generalmente no retrocedía ante ningún medio, por enérgico que fuese, para apartar cualquier obstáculo que se opusiese á su deseo. Pero en esta ocasión, por desgracia, el obstáculo se confundía en tal manera con el objeto de su deseo, que el pobre Nepto se sentía muy sujeto, y como esos caballos amaestrados á quienes atormenta la espuela y contiene la brida, tascaba el freno sin encabritarse. Nunca está una muchacha mejor guardada que cuando la vigila un amante desgraciado. Nepto había establecido una especie de bloqueo en torno de su prima. Por lo demás esa vigilancia inquieta y activa era del todo inútil. Los hombres de la tribu, un poco asustados por su talento y desalentados por su porte altanero, no pensaban en manera alguna en arrostrar los desdenes de Norra; para ellas su viaje la había convertido en una sueca... y se mantenían á una distancia respetuosa. Además, preciso es decirlo en elogio de los hombres de su tribu; casi todos parecía que se hacían justicia, y satisfechos con otras conquistas más fáciles, no aspiraban á la mano de la nieta de su jefe. Sin duda alguna no se habría imaginado al ver

la frente meditabunda y los ojos tristes de la joven lapona. ¡Y sin embargo no faltaban buenos mozos en torno de la joven!.. ¡sobre todo en verano! Convento en que en el invierno con sus trajes de piel de renífero, con sus gorros de erizado pelo, con sus ojos enrojecidos, con su tez curtida y ahumada, los lapones tenían muy bien carácter de atractivo para una joven tan delicada como Norra, pero cuando llegaba la buena estación, tomaban su revancha. En el verano llevan finas túnicas de lana gris ó azul, con vistosos bordados y adornos singulares, en el verano se dedican delante de las mujeres á toda clase de ejercicios que les permiten mostrar su agilidad y su fuerza; y en sus cacerías despliegan ese valor y esa audacia, que en todas partes cautivan y seducen el corazón del bello sexo. Se muy bien que no son altos; pero su estatura es proporcionada á la de sus mujeres, además, nadie es alto ni bajo sino por comparación y estoy persuadido de que si los patagones viniesen á París con el objeto de escribir sus impresiones de viaje, sin reverencia alguna nos calificarían como abortos y pigmeos. Sea como quiera, y por muy ventajoso que fuese el concepto en que á sí mismos se tuvieran los lapones que vivían bajo el dominio de Peckel, es lo cierto que miraban á Norra desde lejos como lo hacían Adán y Eva con el fruto prohibido antes de escuchar los pérfidos consejos de la serpiente. Así, pues, nadie se atrevió á hacer la contra á Nepto, y quedó dueño absoluto del terreno si no hizo progresos en el corazón de su prima, á na

(Se continuará)

AGUAS DE LA ALISEDA

AGUAS DE LA ALISEDA

MOLASSIN

(Fabricado por la Azucarera de Madrid.) EL REY DE LOS PIENSOS CUATRO AÑOS DE EXITO GRECIENTE

El MOLASSIN es el pienso más barato y más eficaz que se conoce. El MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún pienso. Enorme economía en la alimentación del ganado, que comiéndolo trabaja más que con ningún otro pienso. Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases.

En las oficinas: CONDE DE RIQUENA, 4. MADRID

Petróleo Gal para el pelo.

Lo mejor contra la caspa y la caída del cabello. Perfume agradable. Frasco grande 4,50; en farmacias, perfumerías y droguerías. Un certificado de Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que no contiene substancias perjudiciales a la salud ni es inflamable.



Compañía de los Vapores-Correo de Fernando Póo BILBAO

Servicio interinsular de vapores correo entre todos los puertos de Fernando Póo, Bata, Elobey, Muni, Annobon, Kamerun, Principe y Santo Tomé. Servicio combinado con los vapores de la empresa Nacional de Navegación de Lisboa. Para informes y pasajes, dirigirse a la Compañía, en Bilbao.

Rhum Negrita



Gran Relojería de París

FUNCARRAL, 39.-MADRID APARTADO DE CORREOS, 354. El Cronométrico.

Caja de plata extraplano, casi del canto de un duro, máquina extra, áncora, rubí, construcción esmerada, precio. 30 pts. Idem rica decoración, extra. 40 Idem en doble tapa. 40 En 7 y 8 plazos mensuales.

THIERRI--Gran Relojería de París



LLOYD NORTE-ALEMAN

LÍNEAS REGULARES DE LA COMPAÑIA

Paris-Cherbourg-Nueva York en cinco días y medio. Salidas semanales, con los rápidos vapores, de 20.000 y 27.000 toneladas Kaiser Wilhelm II, Krenprinzessin Cecilie, George Washington (nuevos), etc., etc., Génova-Gibraltar-Nueva York. Servicio semanal con los grandiosos vapores correo Koning-Albert, Prinzess Irene, Berlin (nuevo), etc., etc. Billetes de tránsito, vía Nueva York, para Cuba y las demás Antillas, Méjico, Colombia, Venezuela, Guatemala, Honduras, Salvador, Nicaragua, Costa Rica, Guayana, Ecuador, Perú, Chile, Islas del mar Sur, Asia oriental y Australia. Con rebaja. Coruña-Vigo-Lisboa-Argentina y Brasil. Servicio semanal a Buenos Aires, Montevideo, Río, etc. Morsella-Génova-Nápoles-Port Said-Extremo Oriente (Manila). Servicio quincenal. Para Manila, a precios reducidos. Barcelona-Marsella-Nápoles-Alejantria-Génova. Grecia-Asia menor-Turquia y puertos del Mar Negro. Viajes de recreo al Oriente, etc. Billetes económicos. Para pasajes e informes, dirigirse en Madrid: D. Carlos de Cardona, Arenal, núm. 14. (Lloyd).

ANTONIO POBLETE MANZANA

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Apoderamiento para militares en activo, retirados y pensionistas.

Gestión gratuita; uno por ciento de comisión de las cantidades a percibir.

Carranza 16, segdo. dcha.

MADRID

Horas de despacho: de 8 a 10 mañana y de 6 a 8 tarde.

GRANDES ALMACENES EL SIGLO

los mayores y más importantes de España.

CONDE, PUERTO y Compañía.-BARCELONA

Precio fijo - Ventas al contado, Ramba de los Estudios, 5 y 7 - Calle Xuclá, 10, 12 y 14. Plaza Buenavista, 1

Fábrica de Corbatas.

12 - CAPELLANES - 12

CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GENEROS DE PUNTO ELEGANCIA-GRAN SURTIDO

- Precio fijo -:- ECONOMIA -:- Precio fijo -

LA ULTIMA LEY

ELECTORAL

Concordada con las disposiciones del Gobierno y la Junta Central del Censo, por don Juan Cáberal, archivero del Congreso de Diputados. Por la colección de 80 formularios electorales, que contiene esta obra y que la hacen sumamente práctica, es de absoluta necesidad para las Juntas del Censo. Precios, cuatro pesetas. Pedidos al autor, Bailén, 25 y a las principales librerías y a las oficinas de la Sociedad Española de Información y Publicación de la Palma Baja, 44, Madrid.

Banco de Castilla.

Infantas, 81.-MADRID

Capital: 6.500.000 pesetas.

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas urbanas al 4,25 por 100 de interés anual y amortización de cinco a cincuenta años préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcciones de edificios, descuentos y préstamos sobre valores al 3,50 por 100 de interés anual, emisión de cédulas hipotecarias, letras sobre España y extranjero, cuen las corrientes a la vista, a 0,10 día, a tres seis meses, un año y dos años, depósitos y efectos de alhajas, los primeros están excedidos del pago personal de custodia, cuando pertenecan a joyas que tengan abierta en el establecimiento cuenta corriente en metálico.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO

El día 25 de Febrero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López», directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de Febrero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Montevideo» directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para San Juan, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes a conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 5 de Febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Legarpi», directamente para Port Said, Suez, Colombia, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, vapor «P. de Sarrat-gui» directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, Buenos Aires.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 2 de Febrero saldrá de Barcelona el vapor «C. de Cádiz» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado el su diario servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: «Rebajas en los fletes de exportación».—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

«Servicios comerciales».—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Maestranos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Afonso XIII» directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafaja y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Viaje extraordinario a Cuba.—El día 8 de Octubre saldrá de Bilbao, el 9 de Santander, el 10 de Gijón, el 11 de Coruña, y el 12 de Vigo, el vapor «Reina María Cristina», directamente para Habana, regresando con las mismas escalas menos la de Vigo.

En el mes de Noviembre hará otra expedición extraordinaria el vapor «Alfonso XIII», con las mismas fechas de salida y con el mismo itinerario.

BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA

ESTABLECIDO EN 1855

Domicilio social: BUENOS AIRES (REPUBLICA ARGENTINA)

Table with financial data: Capital suscrito, Fondo de reserva y previsión al 30 de junio de 1910, Premio a recibir sobre las acciones nuevas, etc.

Agencias en Buenos Aires: Núm. 1, Puirredón, 125.-3, Almirante Brown, 1422.-3, Vileta, 1926.-4, Cabildo, 2091.-5, Santa Fe, 1999.-6, Corrientes, esquina Anchorena.-7, Entreríos, 783.-8, Rivadavia, 6902.- Triunvirato, 802.-Bernardo Irigoyen, esquina Pavón.

Sucursales en la República Argentina: Adolfo Alsina.-Bañía Blanca.-Balcare.-Bartolomé Mitre.-Carlos Casares.-Concord.-Córdoba. Coronel Suárez.-Dolores.-Estación América. Guaminí.-Jujín.-La Plata.-Mendoza.-Mercedes.-Pehuajó.-Pergamino.-Rafaela.-Rosario de Santa Fe.-Santiago del Estero.-Salicruel.-Salta.-Santa Fe.-San Juan.-San Nicolás.-San Pedro.-San Rafael.-Tucumán.-Tres Arroyos. Villaguay.

Sucursal en la República oriental del Uruguay: Montevideo.

Agencias en Montevideo: Núm. 1, Avenida Julio Núm. 550.-Núm. 2, Avenida Rodón.

Sucursal en la República del Brasil: Río de Janeiro.

Sucursales en Europa: MADRID: Alcalá, 31 duplicado.-BARCELONA: Plaza de Cataluña 10 y Paseo de Gracia, 1.-PARIS: 32, Avenue de l'Opera.-GÉNOVA: Via XX Settembre, 42.-LONDRES: 3, Lombard Street, E. C.-HAMBURGO: Ferdinandstrasse, 68-69.

Corresponsales directos en Europa, Asia, África, Oceanía, América del Norte, Central y del Sur. Expide: cartas de crédito y letras de cambio, órdenes de pago telegráficas, descuentos efectos de Comercio, hace préstamos sobre valores públicos recibe depósitos en custodia, se encarga del cobro de cupones y de remitir su importe a los interesados, y, en general, de toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que se abonan hasta nuevo aviso. En cuenta corriente: 1 por 100 anual. Depósitos a tres meses fijos: 2 por 100 an al. Idem a seis meses fijos: 3 por 100 anual. Idem a mayor plazo: Convencional.

Madrid, 1.º de Julio de 1910

Joaquín Herrandis, Gerents.

La Aliseda

(Provincia de Jaén.)

Aguas maravillosas. - Panorama encantador. - Clima delicioso.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida.-Seguros contra incendios

Alcalá 43.-OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CALZADOS ESTILOS AMERICANOS

Zapatos tafilete legítimo, para señora. 7 ptas. Imperiales tafilete legítimo, para señora. 8,75 Polacos Boscalf negro, para caballero. 12 Botinas reglamento, Boscalf primera. 13

Verdadera economía. Precios increíbles.

25, CRUZ, 25, ENTRESUELO

LA IBERIA

GRAN FABRICA DE BUJIAS Y JABONES

J. MANUEL GARCIA

Hijo sucesor de Celestino García.

Calle de Bravo Murilo, número, 20.-MADRID

TELEFONO, 1.271.

Dirección telegráfica: GARCIBERIA-MADRID

Bujías huecas y macizas de todos precios y tamaños. Jabón moreno de oleína, marca IBERIA, clase superior para usos doméstico. De venta en todos los establecimientos de ultramarinos y coloniales.